

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

致富带头人蒋喜军：返乡创业，带领村民在泥土中“掘金”

□本报记者刘健 文/摄

六月，正值豆角、西瓜丰收热销之际。在灌阳县文市镇月岭村的一片豆角种植基地内，记者见到一个精瘦黝黑、质朴沉稳的中年人正在指挥工人将捆扎过的豆角装车。村民告诉记者，此人正是村里的创业致富带头人蒋喜军，也是大家公认的“能人”。

“我记得当时村支书给我打电话，问我在外面还好不好发展，如果有可能愿不愿回乡创业？当时我心里一酸，想到现在村里人大多选择外出务工，不仅照顾老人孩子不便，而且田地也荒芜得越来越多。”蒋喜军说，再加上他对未来“农场化”发展的市场前景也比较看好，所以他在选择回乡的同时，也基本确定了创业的方向。

2016年，蒋喜军以自己的全部资产70万元作为启动资金，承包70亩土地，全部种植大棚西瓜，并建立了灌阳县首家麒麟瓜种植基地，当年就获得了丰收。随后，他还把种



种植的种类进行了升级，增加了豆角、线椒、西红柿、莴笋、菜心、荷包豆等农作物，不仅增加了种植种类、促进土地合理化运用，直接避免单一农作物受季节影响而降低收成的风险，还能把种植的高产果蔬按照“基地+公司（卖场）”的订单经营模式外销四川、广东等地的终端市场。经过几年的努力，如今蒋喜军种植的面积达到了400多亩，并辐射带动周边村民种植300多亩果蔬，每天由专人前去收购，并跟村民签署保底价收购协议。

眼下正是丰收的时候，在基地内工作的村民每天都要采摘果蔬。

在现场，记者看到两辆超过十吨的大货车正满载着豆角缓缓驶出。蒋喜军告诉记者，现在他们每天豆角的发货量达到了三万斤，其中有相当一部分是从村民手上收购回来再统一销售的。

“除了鼓励带动村民种植以外，我这里每天用工量也在80人左右，其中贫困户占了近一半，每天的收入从80元到150元不等，一年下来，也能有好几十万元的收入。”蒋喜军说。

“我现在每个月的收入都有2000多元，基本能改善一家人的生活了。我老公常年卧病在床，如果不是找到这样一份工作，我真的不知道该怎么办才好。”贫困户王丽平说。

恭城大合村第一书记叶春燕：扶贫一线绽放的“铿锵玫瑰”



□本报记者胡逢超 文/摄

在恭城瑶族自治县栗木镇大合村，一说到第一书记叶春燕，全村的老百姓都发自内心为她竖起大拇指。

2015年，刚满30岁的叶春燕被派驻大合村担任第一书记。为做到识别“精准”、信息数据“精准”，叶春燕不论天晴下雨，坚持深入群众走访调研，用一个月的时间加班加点，遍访了全

叶春燕（右）帮助贫困户销售茶叶。

村617户2716人，了解各家的家庭情况和困难，共识别出68户250名贫困人口。

“精准扶贫，关键在于‘精准’。”叶春燕说，为确保贫困人口如期顺利脱贫，她一直主张要因户施策，在帮扶规划上充分尊重贫困户意愿，决不搞千篇一律。

贫困户杨新荣从小患有眼疾，他的妻子儿子生活都不能自理。叶春燕了解情况后，帮助杨新荣一家申请补助，并指导他养殖肉牛、种植茶叶。靠着自家的种养产业和危房改造等扶贫政策，2019年，杨新荣一家住进了钢筋混凝土新房，顺利摘掉了贫困帽子。

大合村是一个典型的清朝古村落，历史上出过武举人，近现代也出过较多人才，算是人杰地灵的小村庄。2015年叶春燕刚来时，村里各项基础设施相对落后。“路面坑洼，雨天一身泥，晴天一身灰；全村都没有

一盏太阳能灯，更别说有什么文化广场和文娱设施了。”叶春燕说。

为了解决这些难题，叶春燕与扶贫队员通过大量走访调研，认真收集村屯道路硬化、贫困户危房改造以及公益设施建设等多方面的民生需求，和村民促膝交流，了解他们的愿望和顾虑，到其他古村落学习取经。近年来，大合村整合资金新建了村级办公活动中心，有效维护修缮古村落，新建了8条全长5.17公里的村屯道路，实施了“旱改水”土地地质力提升项目，修建了5公里农田基耕路，安装了173盏太阳能灯……“全村10个自然屯都修通了水泥路，也有了太阳能灯，村里亮了、亮了。”叶春燕露出了欣慰的笑容。

叶春燕就像扶贫一线绽放的一朵玫瑰，把自己最美好的年华献给了脱贫攻坚这场宏伟壮丽的战役。

走向我们的小康生活 决战决胜走基层 总攻之势大采访 千名记者一线行

兴安县溶江镇：社会各界献爱心 贫困学生免辍学

本报（记者刘健 通讯员唐高云）“感谢大家对我们家的帮助！”近日，兴安县溶江镇中洞村委小田村建档立卡贫困户王树政14岁的女儿王雅在接受爱心人士资助的3800元善款时，激动得只能说出一句感谢的话，然后向爱心人士深鞠一躬以表感激之情。

据了解，今年56岁的贫困户王树政患脑血栓后变成了肢体二级残疾人，本来家庭就较为贫困，患病留下的后遗症使其生活更加困难，夫妻俩只有靠低保维持生活。

天有不测风云，今年3月30日，王树政再次患脑血栓，经过治疗，王树政陷入全身瘫痪、言语不清的境地。

“他是4月25日出院回的家，本来就非常困苦的一家人，这下就更难了。”周边邻

居告诉记者，王树政回到家后，生活完全失去了自理，还需要人来照顾，14岁的女儿正在溶江镇中读初中，一度面临上不了学的处境。

“我们驻村工作队、村两委干部知道此事后，立即向当地政府汇报了此事，当地政府把王树政送到了‘溶江镇莲塘安心养老院’，由养老院进行照顾，让王雅安安心读书。”驻村第一书记张云涛说。

为了解决贫困户子女上学问题，张云涛和后盾单位找到一名爱心人士，每个学期资助王雅800元学费。此外，溶江镇党委、政府也找到爱心人士，每年资助王雅3000元作为学费和生活费，爱心人士均表示将资助她完成所有的学业。

临桂：“飞地”养殖小区建设助脱贫



▲近日，位于临桂区五通镇西山村委梅田寨的“飞地”养殖小区正在如火如荼建设中。该区采取“政府+合作社+贫困户”的发展模式，建设“飞地”高效养殖小区，为先天条件不足的贫困村提供发展平台，培育壮大村集体经济。养殖小区建成后，可望实现年出栏肉鸡30万羽，纯利润达90万元的目标。 记者景碧峰 通讯员周荣华/摄

粤桂协作促发展 教育帮扶显真情

本报（通讯员查彬）为加强粤桂扶贫协作，促进肇桂两市人才交流合作，提高东西部扶贫协作和对口支援工作水平，桂林市教育局教师培训中心积极推进粤桂教育扶贫合作项目，近日举办了粤桂教育扶贫课题研究培训班。肇庆市教育局派出专家范桂成老师针对《怎样开展课题研究》进行了专题讲座。参加本次培训的人员主要是各市属学校、各县（市、区）教育局负责课题研究的教研人员。

开展课题研究是促进教师专业成长的重要途径，更是提高教育教学质量的重要渠道。讲座从为什么要做课题研究、如何搞课题研究（从选题、申报书的填写、结题）等方面进行了具体的讲解，聚焦课题研究中的难点、重点剖析解决问题的关键，并结合一线教学实际进行了生动的诠释。通过讲座，每个参会人员对于课题研究有了一个全新的认识，为我市一线教师今后开展教育科研提供了思路和方法。此次活动也是我市开展粤桂教育扶贫合作项目的内容之一。

叠彩区为诚信经营 两新组织集中授牌

本报（记者苏晨 通讯员黄帅君）近日，叠彩区在叠彩万达广场组织开展“党旗领航·诚信扬帆 腾飞叠彩”党建主题活动，为辖区内5家“共产党员经营户”、5家“党组织推荐放心店”进行授牌，同时庆祝党的99岁生日即将到来。

近年来，叠彩区紧紧围绕“党建强、服务强、发展强”的党建工作思路，持续开展两新党建工作，以党建文化引领带动行业健康发展、提高服务能力、履行社会责任、参与社会治理，形成辖区企业发展与人文关怀并重、经济效益与社会效益共赢的良好氛围。

当天，叠彩区市场监督管理局相关工作人员还现场进行了食品安全知识宣讲，指导消费者放心安全消费。此外，桂林叠彩万达广场商业管理有限公司党支部揭牌成立。叠彩区相关负责人表示，叠彩区将持续开展“党旗领航+”主题活动，深挖党建品牌内涵，推动党建品牌打造，以“党旗领航”系列活动为载体，通过发挥党员先锋模范作用，在两新组织中形成“人人争一流，携手促发展”的良好局面。

广西安全生产八桂行走走进桂林

本报（记者周文俊）近日，自治区应急管理厅开展安全生产八桂行走走进桂林活动，邀请新华社、中新社、中央广播电视台广西站、广西日报等10多家新闻媒体走进我市龙胜各族自治县、阳朔县，采访报道我市少数民族村寨防火、防汛抗洪救灾等工作开展情况。

村寨防火、防汛抗洪救灾等工作开展情况。村寨防火、防汛抗洪救灾等工作开展情况。村寨防火、防汛抗洪救灾等工作开展情况。村寨防火、防汛抗洪救灾等工作开展情况。村寨防火、防汛抗洪救灾等工作开展情况。

金竹壮寨是龙脊十三寨的“第一寨”，现有86户人家380多人口，是我国典型的壮族村寨。寨内全是依山而建的“杆栏式”吊脚木楼，2014年被国家民委命名首批“中国少数民族特色村寨”，2015年被列入“中国传统村落”。不过，由于吊脚木楼的木质结构，特

别容易发生火灾。2018年该村因为村民装修时使用明火不慎，导致许多房子被烧，村民损失惨重。

龙胜县消防大队相关负责人告诉记者说，为破解村寨防火问题，该县应急管理部和消防部门广泛发动群众，在村里组建义务消防队、建起微型消防站和多个消防水炮、配备一些消防器材和衣服等设施，并定期对义务消防队员进行培训，确保一旦发生火灾等意外，村民们可以在培训后利用消防队，第一时间就近控制或消灭火源，防止火势蔓延。同时，消防部门在接到火警后，也可以在25-30分钟赶到现场救火。此外，当地还对用电线路进行了更新，避免线路老化等引起火灾。据了解，目前该模式已在全县进行推广，确保山区所有少数民族村寨用电安全。

进入6月以来，我市遭受持续的强降雨天气及其引发的洪涝和地质灾害。其中，

阳朔县是受灾严重的县区之一。在高田镇古登村委，村主任周金茂告诉记者，像这样高强度、持续时间那么长的暴雨，自己在村里生活了几十年，还是第一次见到。

持续的暴雨袭击，引发了泥石流、山体滑坡等自然灾害，许多村民房子也因山体滑坡被推倒。同时，一些硬化道路开裂，道路两旁不少地方出现塌方。记者从阳朔县坐车进入村子看到，进村道路两旁不少地方塌方，所幸当地党员干部和村民们已将塌方处进行清理，村民可以顺利进出。

道路畅通以后，当地应急管理部门已经将帐篷、水、大米等物资运进村。记者进入村里时，村子附近搭起了一个个的小帐篷，村民的床铺、棉被等已经铺好。受灾村民说，前两天都是住在亲友家里，现在有帐篷住了，终于不用麻烦亲友了。

榕城短波

广西师范大学首届“科研活动月”闭幕

本报（记者陈静）广西师范大学第一届“科研活动月”闭幕式暨颁奖仪式近日在雁山校区音乐学院三楼综合厅举行。

据了解，本届广西师范大学“科技活动月”自正式启动一个月来，共组织开展了著作发布会、科普宣传展、青年教师科研成果报告会、学术道德教育宣讲、科技扶贫活动以及桂林市人民政府与广西师范大学战略合作框架协议签约仪式等一系列丰富多彩、形式多样的主题科技活动。

据活动组织者介绍，此次“科技活动月”在校园营造了诚实守信、鼓励探索良好科研生态和舆论氛围，也为充分发挥科研创新对学校发展的引领作用，深入推进学校科技创新治理体系和治理能力现代化提供了创新平台。